

赴韓國出國報告

(出國類別：訪問及開會)

訪問韓國暨說明兩岸政策報告

服務機關：大陸委員會

姓名職稱：沈副主委有忠

盧秘書國益

蔡科長宛宜

鍾科員友全

派赴國家：韓國

出國期間：114年7月13日至16日

報告日期：114年7月29日

目錄

壹、緣由與目的	1
貳、出訪過程	2
參、心得與建議	3

壹、緣由與目的

全球威權勢力持續擴張之際，印太地區的穩定與繁榮正面臨嚴峻挑戰。韓國、日本及菲律賓與我同處對抗威權勢力的第一島鏈前線，民主陣營亟需協調國防與區域合作戰略，共同維護本區域的和平與穩定。我國位處地緣核心戰略位置，面對中共的複合式施壓與威脅，兩岸政策成為我國整體國安戰略的重中之重，爰本會持續辦理出訪，向國際社會溝通說明我政府兩岸政策。

本次安排本會副主任委員出訪韓國，因韓國不僅為印太地區安全格局的重要角色，亦為美國在東北亞之關鍵防務夥伴。我國與韓國歷經相似的民主化歷程，也同受鄰近威權政權所威脅，雙方政策經驗具高度借鏡意義。此外，川普總統上任後，美國於本（114）年 4 月對多國施加對等關稅，我國與韓國皆受影響，且兩國均為出口導向之高科技產業國家，故雙方針對貿易關稅、國防與國安之潛在影響進行深入交流，有助於共同因應相關挑戰。

另，韓國共同民主黨李在明總統於本年 6 月勝選就任，新政府外交政策走向以「國家利益優先之務實外交」為核心，無論對韓美防禦合作，亦或對區域情勢與我國防安全、經濟合作均具有實質影響，本次出訪有助於本會掌握其外交政策。再者，針對本年 4 月，韓國國會少數議員提案要求韓國政府不得介入臺海事務之情形，亦有必要藉此行機會向韓方說明，臺海的和平穩定攸關韓國與整體區域之繁榮發展，盼藉此爭取韓方理解與支持。

此次出訪行程安排與韓國國會議員、智庫代表及重要學者進行會晤，就區域安全、兩岸情勢等議題交換意見，並說明我方政策立場，期促進韓國各界對我兩岸政策之理解與支持，為未來深化雙邊官方與學術交流奠定堅實基礎。另鑒於臺韓兩國民間交流密切，亦安排與韓國僑界交流，傾聽韓國僑界對相關議題之寶貴建言。

貳、出訪過程

本次出訪由沈有忠副主任委員率團，於 114 年 7 月 13 日至 16 日偕盧國益秘書、蔡宛宜科長及鍾友全科員前往韓國首爾，拜會韓國國會議員、重要智庫代表、學者專家及僑界領袖，就亞太區域情勢、國家安全及經貿合作等議題深入交換意見，亦說明我政府之兩岸政策及我方對中國大陸內部情勢之觀察研析，重申我方維持臺海現狀的政策方針，盼爭取韓各界對我方立場之理解與支持。

7 月 13 日下午，沈副主委一行抵達韓國首爾，當日晚間旋即在駐韓代表部郭秋雯公使的陪同及主持下，與多位韓國僑界領袖餐敘，席間聽取渠等對陸生來臺及僑胞權益等議題之寶貴建議。

7 月 14 日中午，本會訪團一行與韓國國家安全戰略研究院（Institute for National Security Strategy, INSS）代表及學者會晤，雙方對中國大陸內部局勢、韓美中關係及兩岸交流等重要議題深入交流；當日下午，沈副主委出席國際政治學會（International Political Science Association, IPSA）於首爾舉辦第 28 屆世界大會，並擔任「憲政民主及其挑戰」小組研討會（Constitutional Democracy and its Challenges）主持人，與各界學者就權力制度、民主治理及民粹挑戰等議題進行學術討論。

7 月 15 日中午，沈副主委一行與韓國外國語大學等校學者餐敘，雙方就區域威脅、韓政治發展及臺韓合作空間等議題交換意見；當日下午，訪團拜會韓國統一研究院（Korea Institute for National Unification），韓方強調臺灣地位的重要性，並說明韓新政府外交政策，我方亦傳達政府兩岸政策原則及中國大陸情勢研析；當日晚間，訪團與韓國國會議員餐敘，雙方就韓國當前政經情勢、臺韓關係、韓美關係及對美關稅貿易政策進行交流，沈副主委說明我政府將延續「四個堅持」政策立場，並以「和平四大支柱行動方案」與國際社會攜手合作，促進臺海、區域及全球的和平繁榮，也願意在對等、尊嚴的原則下，以對話取代對抗，以交流取代圍堵，共同追求兩岸互利互惠、共存共榮，盼協助韓國政要準確理解我方對中政策。

參、心得與建議

- 一、 **韓國新政府將採取「務實外交路線」。**韓新政府強調國家利益，追求圓融多邊主義式的外交政策。
- 二、 **韓國智庫學者高度關切臺海情勢，亦肯定臺灣地緣重要性。**此次出訪會晤人士均高度關切臺海和平穩定及兩岸現狀，並體認中共與北韓對民主國家之威脅日益漸增，強調願攜手確保區域和平與全球經濟安全。
- 三、 **建議透過韓國智庫舉辦韓中臺三方對話：**建議未來擴大與韓國國家戰略及區域安全情勢相關智庫之交流合作，可舉辦韓中臺三方學者對話會議，藉此契機與對岸學者交流，並闡述我政府兩岸政策立場，並透過韓國學者積極爭取韓國官方支持，強化雙方在區域安全與兩岸關係議題之共識及合作。